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Motto 
"Omenirea trebuie să aleagă între două alter

native extreme: autodistrugerea sau capacitatea 
de a trăi de acum înainte ca o singură familie" 

ARNOLD TOYNBEE 

Lumea în care trăim astăzi nu poate fi înţeleasă şi explicată fără a i se 
identifica antecedentele din care decurg multe din caracteristicile sale. în 
condiţii istorice concrete, popoarele/naţiunile şi-au exprimat viziunea proprie 
asupra vieţii şi a lumii, asupra omului, formulând un sistem de valori, şi au creat 
forme de cultură prin care şi-au revelat opţiunile spirituale, idealurile, aştep
tările, decepţiile sau refulările. Marii creatori, marile modele umane, care au 
învins timpul lor istoric, ne sunt contemporani - şi ne luminează - prin gândurile 
mărturisite despre om şi valorile lui perene1. 

Cercetători ai domeniului apreciază că rădăcinile istorice ale globalizării 
economice şi culturale actuale se regăsesc în etnocentrismul occidental; mo
delul occidental de societate este prezent, în contextul dominaţiei coloniale şi 
post-coloniale, ca un model universal de urmat. Evoluţiile politice şi dezvoltările 

culturale după cel de Al Doilea Război Mondial au favorizat, la rândul lor, acce
lerarea ritmului globalizării. Un nou pas s-a făcut în momentul încetării Răz
boiului Rece; acceptarea aceloraşi principii - credinţa în supremaţia valorilor 
democratice şi a economiei de piaţă, necesitatea luptei împotriva violenţei şi a 
terorismului etc. -, de către majoritatea statelor, i-a determinat pe unii să vor
bească, atât de sfârşitul ideologiei, cât şi al istoriei. 

• Profesor la Colegiul Naţional Pedagogic .Constantin Brătescu", Constanţa. 
1. Vezi, pe larg: OVIDIU DRIMBA, Istoria culturii şi civilizaţiei, I, Ediţie definitivă, Bucureşti, 

Editura Saeculum I.O., Editura Vestala, 1998, p.5. 
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In context evidentiem identificarea atât a aspectelor/consecinţelor pozitive 
ale globalizării·, cât şi ~le celor negative ale aceluiaşi proces. Impunerea mode
lului economic capitalist, neoliberal, după prăbuşirea lumii bipolare, proces care 
implică şi impunerea unei standardizări culturale, are drept efect apariţia unor 
mişcări mondiale antiglobalizare sau de promovare a „umanizării globalizării". 

Modernizarea, în sens european şi nord-american, marchează istoria lumii 
prin revoluţia industrială şi constituirea statului - naţiune, ca model politic de 
stat, şi este considerată ca reprezentând drumul pentru obţinerea libertăţii şi 
dreptăţii într-un stat de drept, într-o societate mai democratică. 

Epoca noastră este definită de elemente noi, de megatendinţe care ne in
fluenţează viaţa: avântul economiei globale, socialismul de piaţă liberă, unifor
mizarea stilurilor de viaţă, naţionalismul cultural, mişcarea ecologică, mişcarea 
feministă, renaşterea religioasă, expansiunea artelor, triumful individului etc2. 

Pentru o mai largă înţelegere, menţionăm unele interpretări ale globalizării: 
* interpretare istorică: în raport cu dominaţia occidentală; 
* interpretare socială: în raport cu absenţa unui model viabil de societate, 

ca răspuns la schimbările şi clivajele provocate de globalizare; 
* interpretare economică: în raport cu dimensiunea economică şi financia-

ră şi cu impunerea capitalismului la nivel planetar; 
* interpretare geopolitică: în raport cu hegemonia planetară; 
* interpretare umanistă: în raport cu etica şi demnitatea umană; 
*interpretare legată de mediu: în raport cu respectarea biodiversităţii şi cu 

provocările de natură ecologică; 
* interpretare culturală: în raport cu educaţia, cu diversitatea lingvistică şi 

culturală, cu viziunea asupra lumii şi cu credinţele religioase; 
*interpretare demografică: în raport cu mobilitatea populaţiei (migraţii)3. 
Abordarea modernităţii şi postmodernităţii, cu sistemele lor de valori, „re

clamă tot mai presant evaluări critice din partea spiritualităţii actuale, în vederea 
stăpânirii viitorului"4 . O societate democratică şi liberă "are nevoie de cetăţeni 
responsabili şi critici, conştienţi de necesitatea de a studia continuu lumea în 
care trăim, pentru a încerca să o apropie - încercare mereu zadarnică - de 
lumea în care am dori să trăim. Încăpăţânarea de a împlini acest vis irealizabil 
- să împaci realitatea cu dorinţele - a stat la baza progresului civilizaţiei"5. 

2. Cf. JOHN NAISBITT, PATRICIAABURDENE, Anul 2000. Megatendinţe, Bucureşti, Editura 
Humanitas, 1993, p. 9. 

3. Vezi, p~ larg: JOSE MARIN GONZALES, Glo/..Jalizare, neoliberalism, educaţie şi diversi
tate culturalfJ, _ m LAVINIA. BĂRLOGEANU (coordonaior), Identitate şi globalizare, Bucureşti, 
Editura Educaţia 2000+, Editura Humanitas Educational, 2005, p. 116-122. 

. . 4. VIORIC~ RAMBA, Ecologi~ cult_urale vechi şi noi în pragul mileniului III. Repere sintetice 
dm 1stona cu/tuni umane, Bucureşti, Editura All Educational, 1999, p. 465. 

5. MARIO VARGAS LLOSA, Literatura şi viaţa, în "Romania literară", Anul XXXVII, Nr. 38, din 
29 septembrie -5 octombrie, 2004, p. 28. 
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Filosoful, teologul şi istoricul culturii de referinţă universală Hans Kong re
liefează că de schimbarea paradigmei de la modernism la postmodernism se 
leagă şi o modificare fundamentală a valorilor, care permite o consolidare a vi
ziunii etico-religioase asupra lumii: „de la o ştiinţă lipsită de etică la o ştiinţă 
responsabilă din punct de vedere etic; de la o tehnocraţie care îl domină pe om 
la o tehnologie care să servească umanităţii omului; de la o industrie care dis
truge mediul înconjurător la o industrie care promovează adevăratele interese 
şi necesităţi ale omului, la unison cu natura; de la o democraţie de drept formal 
la o democraţie trăită, în care sunt împăcate libertatea şi dreptatea"6. 

Adevărata provocare a globalizării - evidenţiază Secretarul General al 
Consiliului Europei - este „dezvoltarea unei conştiinţe universale a cărei prin
cipală valoare sunt drepturile omului, democraţia pluralistă şi egalitatea tuturor 
oamen ilor"7. 

Comisia Internaţională pentru Educaţie în secolul XXI precizează, în Ra
portul său către UNESCO, principalele şapte tensiuni cu care se confruntă 
lumea şi care afectează educaţia, precum: tensiunea dintre global şi local; ten
siunea dintre universal şi individual; tensiunea dintre tradiţie şi modernitate; 
tensiunea dintre nevoia competiţiei şi grija pentru egalitatea şanselor. În acelaşi 
timp, Comisia Internaţională propune „patru piloni" ca temelie a educaţiei, ca o 
strategie care ar putea sprijini confruntarea cu cele şapte tensiuni/provocări şi, 
evident, rezolvarea lor: 1. a învăţa să trăim împreună; 2. a învăţa să cunoaştem; 
3. a învăţa cum să acţionam; 4. a învăţa să fim8. 

După opiniile unor specialişti, şcoala trebuie „postmodernizată"; este nece
sară o mai puternică „reconciliere" a şcolii cu „viaţa", aşa cum este ea, „a-i în
văţa tinereţea pe tineri"9, a folosi cultura decantată de experienţele lor specifice 
(considerată de adulţi subcultură) drept intermediar şi mijloc de calchiere a ma
rilor experienţe ale omenirii . De asemenea, se sugerează deschiderea conţi
nuturilor învăţământului spre valorile specifice tineretului, cu atât mai mult cu 
cât valorile tineretului „sfidează" unele rigori, precum „tribalismul" scrierii şi cu
vântului inert în favoarea oralităţii şi fluenţei spirituale. Cultura rock „desfăşoară 
o morală dinamică, necanonizată, permisivă, deschisă. Ea promovează un alt 

6. HANS KONG, Das Jundentum, Monchen, Piper Verlag, 1991. Apud: .România literară", 
anul XXXVIII, Nr.34, din 31 august - 6 septembrie, 2005, p. 27. 

7. WALTER SCHIMMER, Prefaţă; în RUJ GOMES (coordonator proiect), Repere. Manual de 
educaţie pentru drepturile omului cu tineri, Consiliul Europei, Institutul Intercultural Timişoara, 
2004, p. 421. 

8. Vezi, pe larg: JAQUES DELORS (coordonator), Comoara lăuntrică. Raportul către 
UNESCO a Comisiei Internaţionale pentru Educaţie in secolul XXI, laşi, Editura Polirom, 2000. 

9. ALAIN FINKIELKRAUT, La defaite de la pensee, Paris, Gallimard, 1987, p.171. Apud. 
CONSTANTIN CUCOŞ, Educaţia. Dimensiuni culturale şi interculturale, laşi, Editura Polirom, 
2000, p. 75. 
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limbaj al recunoaşterii şi identificării pentru categorii largi de tineri [ ... ]. Trăim 
într-o lume postliterară, electronică, vizuală. Se poate observa la tineri o aban
donare a livrescului în favoarea ludicului electronic sau a artei video. Se accen
tuează comunicarea nonverbală, gestuală, vestimentară, muzicală. «Subcul
tura» tinerilor dispune de o industrie proprie: de veşminte, coafură, dischete, 
videoclipuri, posturi specializate de radio sau televiziune etc."10. 

Cultura tineretului - pornită, în anii 1950, de la mişcarea beatnik-ilor, care a 
"coborât poezia în stradă" şi propovăduia non-violenţa; s-a dezvoltat, în anii 
1960, „o contra cultură" - era marcată de un sistem de valori care opunea 
normelor adulţilor - munca, proprietatea, statul, puterea - şi stilului de viaţă 
american, concurenţei şi urii, conformismului etc. valori ca emoţionalul, intuiţia, 
spontaneitatea, solidaritatea, lipsa de violenţă, toleranţa, creativitatea şi dez
voltarea capacităţilor proprii. Valoarea centrală se numea „iubire" şi dădea 
numele întregii generaţii - „Iove generation". Idolii tinerilor erau Elvis Presley 
(din anul 1955), The Beatles (înnobilaţi în 1965), Bob Dylan, Joan Baez, The 
Rolling Stones, Pink Floyd etc. 

Punctul culminant al stadiului în care starurile muzicii rock vor exprima 
internaţional sentimentul vieţii unei întregi generaţii tinere - Iove generation - a 
fost atins la legendarul Festival de la Woodstock, New York (15-17 august 
1969), care a atras circa 500.000 de oameni. Concertul a fost considerat „mare 
mesă a culturii hippy "11 şi a avut un larg ecou în Europa, în întreaga lume12. 

Constituirea unei culturi tinere specifice şi foarte influente indică o schim
bare amplă şi profundă în relaţiile dintre generaţii. Tineretul devine un agent 
social independent. Radicalizarea politică din anii 1960 a aparţinut tinerilor. O 
cultură a tineretului a luat fiinţă la nivel global13. Această cultură a devenit 
"matricea revoluţiei culturale, revoluţiei în moravuri şi obiceiuri, în modalităţile 
de a petrece timpul liber, în artele comerciale, care au format din ce în ce mai 
mult atmosfera pe care o respiră populaţia de la oraş"14_ Blue-jeanşii şi muzica 
rock au devenit semne ale tineretului „modern". 

Se consideră că sistemul starurilor rock din anii ·70 a corespuns cu risi
pirea culturii tineretului în nenumărate direcţii şi grupuri de interese - de la fanii 
pop la fanii punk, de la fanii motocicletelor la ecologism, dar, desigur, fără forţa 
integrativă a mişcării contestare din anii "60. Iar din anii ·ao ne aflăm într-o nouă 

10. CONSTANTIN CUCOŞ, op. cit., p. 76. A se vedea şi*** Barometru/ de consum cultural 
2005, în .Plus 22", Anul XIII, Nr. 184, din 17 ianuarie 2006. 

11. * * * Larousse. Cronologia universală, Bucureşti, Editura Lider, 1996, p. 446. 
12. * * * Totul despre Woodstock - 69.com - wrsrpont 1. 
13. Vezi, pe larg: GIOVANI LEVI, JEAN -CLAUD SCHIMIT (coordonatori ), Istoria tinerilor în 

Occident, Voi.I, laşi, Institutul European, 2001, p. 22-23. 
14. ERIC HOBSBAWN, O istorie a secolului XX. Era extremelor 1914-1991 Chişinau 

Editura Cartier, 1999, p. 346. ' ' 
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fază în evoluţia starului rock, faza declanşată prin răspândirea videoclipului. 
Super - starul mondial, al anilor '80 şi '90 a fost Michael Jackson. La periferia 
marilor oraşe, îşi face apariţia o nouă cultură contestatară care se bazează pe 
mişcarea hip-hop, mişcare identificată pe toate continentele. 

După cum am prezentat mai sus, unul dintre elementele - cheie ale schim
bărilor actuale este reprezentat de educaţie; să învăţăm să găsim soluţiile pen
tru provocările contemporane, care marchează permanenta pregătire pentru 
viaţă, în societatea în care vom trăi. 

Caracterul global al problematicii lumii contemporane determină caracterul 
inter - sau transdisciplinar al conţinuturilor „noilor educaţii". în rândul lor figu
rează următoarele forme: Educaţia relativă la mediu (educaţia ecologică); Edu
caţia pentru tehnologie şi progres; Educaţia pentru comunicare şi mass-media; 
Educaţia în materie de populaţie (demografică); Educaţia pentru pace şi coope
rare; Educaţia pentru drepturile fundamentale ale omului; Educaţia sanitară mo
dernă; Educaţia economică şi casnică modernă; Educaţia pentru timpul liber; 
Educaţia comunitară; Educaţia pentru o nouă ordine economică internaţională; 
Educaţia interculturală etc15_ 

Specialiştii indică trei modalităţi de introducere a „noilor educaţii": 1. prin 
introducerea de noi discipline centrate pe un anumit tip de educaţie (se supraîn
carcă planurile de învăţământ!); 2. prin crearea de module specifice, cu carac
ter interdisciplinar, în cadrul disciplinelor tradiţionale; 3. prin tehnica „approche 
infusionnelle" (infuziunea cu mesaje ce ţin de noile conţinuturi în disciplinele 
„clasice")16. Ultima modalitate îşi găseşte generoase împliniri prin disciplina 
integratoare - Istoria. 

Procesul predării - învăţării - evaluării este, desigur, influenţat de evoluţiile 
din aria istoriografiei. Transformările contemporane, dezvoltările şi tendinţele 

noi manifestate în cadrul ştiinţei Istoria - lărgirea conţinuturilor pentru a include 
istoria socială, economică, culturală, politică, diplomatică, pentru a satisface 
interesul faţă de grupurile ignorate (femeile, copiii, familia, minorităţile, imigran
ţii, marginalii ş.a.) sau faţă de viaţa cotidiană, în diferite epoci şi medii etc. - au, 
firesc, consecinţe la nivelul obiectului de învăţământ şi al didacticii speciale. 

Buletinul Fundaţiei Academice „A.O. Xenopol", din laşi, în 1994, sub sem
nătura unor personalităţi - Daniel Barbu, Lucian Boia, Adrian Marino, Gheorghe 
Onişoru, Şerban Papacostea, Andrei Pippidi, Alexandru - Florin Platon, Dumitru 
Şandru, Mihai - Răzvan Ungureanu, Alexandru Zub ş.a. -, publică studii şi arti
cole pe tema Postmodernism -Postcomunism - Postistorie. Alexandru Zub, în 

15. Vezi, pe larg: MIHAI STANCIU, Reforma conţinuturilor învăţământului. Cadru metodolo
gic, laşi, Editura Polirom, 1999, p. 182 -185. 

16. Cf. GEORGE VĂIDEANU, Educaţia la frontiera dintre milenii, Bucureşti, Editura Politică, 
1988, p. 109. 
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studiul său, care deschide dezbaterea ştiinţifică, subliniază: „Câteva concepte, 
strâns conexate, s-au impus aproape, concomitent: postmodernism, postcomu
nism, postistorie ( ... ]. Postmodernitatea coincide în Europa de Est cu postota
litarismul, însă la o definire exactă a sensului ei nu s-a ajuns încă[ ... ]. Căutările 
cele mai ardente în noua etapă sunt legate de marile deziluzii produse de 
naţionalism. Carenţele acestuia n-au putut fi remediate prin alte isme din se
colul nostru. Dimpotrivă, ele şi-au vădit precaritatea, dezvăluind până la urmă 
trebuinţa unui enunţ holistic, capabil să sprijine o nouă viziune unitară asupra 
lumii [. „]. Marele proiect iluminist pare epuizat [ ... ]. Totul trebuie regândit, pen
tru a înlesni o nouă imagine despre sine, prin memorie şi a stimula un nou 
proiect de reconstrucţie şi perspectivă, atunci când istoria însăşi e ameninţată 
cu pierderea sensului"17_ 

Pentru evidenţierea particularităţilor istoriei în postmodernism, Al. Zub îl 
citează pe Pierre Nora: „Interogaţii noi, fecundate de ştiinţele vecine, extinderea 
în lumea totală a unei conştiinţe istorice mult timp rămasă un privilegiu al Eu
ropei a îmbogăţit prodigios chestionarul pe care istoricii îl adresează trecutului 
( ... ] istoria şi-a schimbat metodele, decupajele şi obiectele. Textul nu mai e 
documentul rege; non - scrisul (vestigii arheologice, imagini, tradiţii orale) dilată 
domeniul istoriei. Omul deplin, cu trupul său, cu alimentaţia sa, cu limbajele, cu 
reprezentările sale, cu instrumentele tehnice şi mentale care se schimbă mai 
mult sau mai puţin repede, tot acest material, cândva neglijat, a ajuns a fi 
pâinea istoricilor. În acelaşi timp, accelerarea istoriei, antrenează, pe de altă 
parte, o explorare mai atentă a permanenţelor, a inerţiilor istoriei colective"18. 

La a patra ediţie a simpozionului „Tinerii istorici", organizat, în 2002, la Alba 
Iulia, s-a căutat răspunsul la întrebarea Cum scriem istoria? întrebarea a pre
supus abordări din perspectiva interdisciplinarităţii, a unor noi lecturi ale izvoa
relor istorice şi de căutare a unor noi metode de abordare a izvoarelor. De 
asemenea, s-a reliefat necesitatea preluării şi adoptării la specificul istoriei a 
unor metode din sfera altor ştiinţe, adică să „privească la vecini"19_ 

În numerele din anii 2003-2004 ale revistei noastre, prezentam, pe baza 
unei bogate bibliografii, caracteristicile noii didactici şi evidenţiam că „mesajul 
esenţial al orientărilor postmodemiste in educaţie este acela că profesoru/ nu 
lucrează asupra elevilor, ci cu elevii şi pentru aceştia 20. Elevul se află într-un 

17. AL. ZUB, fn căutarea unei paradigme, în "Xenopoliana", 11, 1994, 1-4, p. 4 şi 9. 
18. Ibidem, p.11. 
19. RADU MÂRZA, LAURA STANCIU (coordonatori), Cum scriem istoria? Apelul la ştiinţe şi 

dezvoltările metodologice contemporane, Alba Iulia, Editura Aetemitas, 2003, p.7. 
20. CONSTANTIN VITANOS, Didactica Istoriei. Orientări metodologice contemporane, în 

"Studii şi articole de istorie", LXVlll/2003, p. 79-86 (cu bibliografia). 
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permanent proces de devenire, de construire a statutului şi rolurilor sale, de asi
milare a competenţelor necesare „meseriei de elev"21. 

Metodologia didactică trebuie să fie în concordanţă cu: modificările şi trans
formările survenite în finalităţile educaţiei; obiectivele şi conţinuturile învăţă

mântului; noile cerinţe ale elevilor etc. Se cere metodologiei didactice să fie 
„suplă şi permisivă la dinamica schimbărilor care au loc în componentele pro
cesului instructiv - educativ"22. 

Direcţiile de bază ale modernizării şi perfecţionării metodologiei didactice, 
în care s-au făcut paşi importanţi, sunt: accentuarea caracterului euristic, de 
activism şi de creativitate al metodelor de instruire şi de educare; amplificarea 
caracterului formativ al metodelor didactice; accentuarea caracterului practic -
aplicativ - al metodelor didactice etc.23. 

Se apreciază că liniile de forţă ale şcolii secolului XXI se pot concretiza în 
două tendinţe: 1. „centrarea pe „client", pe nevoile celui care este beneficiarul 
şi, în acelaşi timp, partenerul nostru în propria formare; 2. folosirea unor tehni
ci moderne şi a U[lei palete de metode foarte variate, care să acopere cât mai 
bine întreaga sferă de interes a persoanei educate, persoană care va reprezen
ta resurse şi creatorul de resurse pentru anii viitori"24. 

Reiterăm că noua didactică se pronunţă în favoarea abordării pluraliste, a 
coexistenţei mai multor modele de instruire, deoarece „nu există un singur mod 
în care elevii învaţă şi cu atât mai puţin nu există un singur mod în care aceştia 
să fie învăţaţi"25. 

În Europa de după anul 1989, predarea-învăţarea istoriei urmăreşte, prin
tre altele: formarea unei viziuni noi, în care să se combine componentele isto
riei locale, naţionale, europene, universale; dezvoltarea unei dimensiuni euro
pene asupra predării istoriei; trecerea de la învăţământul informativ la cel for
mativ şi la o abordare inter - şi multidisciplinară; o nouă abordare a disciplinei 
istoria, din perspectiva multiculturalităţii şi multiperspectivităţii; formarea/dez
voltarea gândirii critice şi a abilităţilor elevilor de a analiza şi interpreta sursele 
istorice; combaterea stereotipiilor şi a prejudecăţilor; evitarea manipulărilor 

21. Vezi, pe larg: EMIL PĂUN, O "lectură" a educaţiei prin grila postmodernităţii, în EMIL 
PĂUN, DAN POTOLEA (coordonatori}, Pedagogie. Fundamentări teoretice şi demersuri educa
tive, laşi, Editura Polirom, 2002, p. 19-24. 

22. CONSTANTIN CUCOŞ, Pedagogie, Ediţia a li-a revăzută şi adăugită, laşi, Editura 
Polirom, 2002, p. 288. 

23. Vezi, pe larg: MIRON IONESCU, IOAN RADU (coordonatori) - Didactica modernă, Ediţia 
a li-a revizuită, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 2001, p. 129-131. 

24. ION-OVIDIU PÂNIŞOARĂ, Metode modeme de interacţiune educaţională, în IOAN 
CERGHIT, IOAN NEACŞU, ION NEGREŢ -DOBRIDOR, ION-OVIDIU PÂNIŞOARĂ, Prelegeri 
pedagogice, laşi, Editura Polirom, 2001, p. 144. 

25. IOAN CERGHIT, Sisteme de instruire alternative şi complementare. Structuri, stiluri şi 
strategii, Bucureşti, Editura Aramis, 2002, p. 8. 

11 

https://biblioteca-digitala.ro



CONSTANTIN VITANOS 

prin istorie; promovarea valorilor democraţiei, toleranţei, înţelegerii între po
poare, a drepturilor fundamentale ale oamenilor; formarea de cetăţeni respon
sabili ai noii Europe, implicaţi activ în viaţa social-politică etc.26. 

Profesorul de istorie se implică în schimbarea şi inovarea didactică dorind 
să eficientizeze procesul de predare - învăţare - evaluare, să ducă instruirea 
până în faza sa superioară - autoinstruirea. Elevii au nevoie nu numai de infor
maţii, de cunoştinţe istorice, ci mai ales să adopte o atitudine critică faţă de 
evenimentele istorice, atitudine bazată pe propria gândire, esenţială în inter
pretarea şi înţelegerea semnificaţiei evenimentelor, proceselor istorice. În fapt, 
este necesar să „aducem" istoria mai aproape de elevi, de sensibilităţile şi pre
ocupările lor. Fernand Braudel, „părintele istoriei noi", unul dintre cei mai cu
noscuţi istorici ai secolului XX., remarca faptul că obiectul istoriei este „omul şi 
... restul"27_ Prin această abordare, atragem mai mult tinerii studioşi pe drumul 
însuşirii, cu plăcere, a unei culturi istorice solide - coloană a personalităţii-, con
comitent cu formarea unor capacităţi şi atitudini specifice unei societăţi civilizate 
şi democratice. 

în rândurile de mai jos, dorim să aducem în atenţie două exemple care se 
pot integra unor domenii de cunoaştere relevante pentru elevi şi reprezentative 
din perspectivele ştiinţei şi a cerinţelor societăţii contemporane. 

Un „grupaj" de surse şi aplicaţii îl reprezintă cel referitor la locul şi rolul 
mişcării hippy, a „generaţiei iubirii", în cadrul culturii tineretului, conturată în 
deceniile şase-opt ale secolului XX. 

1.1. Mişcarea hippy 
"Mişcarea hippy din SUA a lansat sfidarea societăţii industriale, înlocuind 

tehno-optimismul acesteia cu tehno-pesimism şi, chiar, tehnofobie, formulând 
chemarea "Înapoi la natură". Chemarea conţinea nostalgia, dorul de întoarcere 
la cultura preindustrială (A. Toffler). Pe acest fundal, a apărut, odată cu pletele, 
interesul faţă de astrologie, misticism, culte orientale, secte şi religii neoficiale, 
a apărut moda „retro" cu ghetele înalte, rochiile lălâi şi ochelarii bunicuţei; sfi
darea costumului impecabil al întreprinzătorului industrial - bancar - comercial 
şi înlocuirea lui cu o vestimentaţie care mimează sărăcia; mărgelele indiene şi 
banderolele pe cap resping ghiulul de aur şi melonul „respectabilităţii" erei 
industriale." 

VIORICA RAM BA - Ecologii culturale vechi şi noi în pragul mileniului III. 
Repere sintetice din istoria culturii umane, Bucureşti, All Educational, 1999, p. 
463-464. 

26. Vezi, pe larg: ROBERT STRADLING, Să înţelegem istoria secolului XX, Bucureşti, 
Editura Sigma,2002. Volumul a aparut sub egida Consiliului Europei. De asemenea lucrarea 
LAURA CĂPIŢĂ, CAROL CĂPIŢĂ, Tendinţe în didactica istoriei, Piteşti, Paralela 45, 20.05, p. 12-
17, cuprinde un subcapitol dedicat politicii educaţionale a Consiliului Europei. 

27. Recomandam*** O lecţie de istorie cu Femand Braudel, Bucureşti, Editura Corint, 2002. 
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1.2. Postmodernismul şi muzica rock 
„[ ... ] Genul de naraţiune implicat în istoria ei ar putea fi următorul: după 

revolta dezlănţuită din anii '60, muzica rock este încadrată în canoane şi asimi
lată de industria culturii în anii '70, exact în momentul în care reprezentanţii ei 
cei mai progresişti păreau să exploreze stiluri experimentale sau parodii ale 
acestora asociate cu estetica avangardistă contemporană; rezultatul este un 
amalgam contradictoriu, dar, s-ar putea susţine, „modernist", care încorporea
ză experimentalul şi instituţionalul [ ... ]. 

În termeni generali, desigur, muzica rock pretinde că este cea mai repre
zentativă dintre formele culturale postmoderne. În primul rând, ea întruchipează 
perfect paradoxul principal al culturii de masă contemporane, prin accesibili
tatea şi influenţa sa, globale şi unificatoare, pe de o parte, combinate cu tole
rarea şi promovarea pluralităţii stilurilor, mediilor şi identităţilor etnice, pe de altă 
parte. Cu toate că are o istorie categoric evidentă, uşor demonstrabilă, muzica 
rock se caracterizează şi printr-o impuritate înnăscută a mijloacelor şi esenţei 
sale. Încă de la început, prestigiul muzicii rock a depins de forţa amalgamărilor 
sale cu cultura tineretului în ansamblu; cu moda, cu stilul şi cultura străzii, cu 
spectacolul şi arta interpretativă din creaţiile unor artişti, cu filmul şi noile 
tehnologii şi forme de media axate pe reproducere - exemplul cel mai recent şi 
elocvent fiind video-clipurile de muzică rock". 

STEVEN CONNOR - Cultura postmodemă. O introducere in teoriile con
temporane, Ediţia a li-a, Bucureşti, Editura Meridiane, 1999, p. 259, 260-261. 

1.3.a. The Beatles: Imaginează-ţi 
Imaginează-ţi că n-ar mai exista rai/ E uşor dacă încerci/ Iadul nu ar mai fi 

sub noi/ Deasupra noastră doar cerul/ Imaginează-ţi toţi oamenii/ Trăind doar 
ziua de azi. .. 

Imaginează-ţi că n-ar mai exista graniţe/ Nu este greu s-o faci/ Nimic pen
tru care să-ţi dai viaţa sau să ucizi/ Şi n-ar mai fi nici o religie/ Imaginează-ţi toţi 
oamenii/ Trăindu-şi viaţa în pace ... 

M-ai putea considera un visător/ Dar nu sunt singurul/ Sper că într-o zi vei 
fi alături de noi/ Iar lumea ar fi unită 

Imaginează-ţi că n-ar mai exista proprietăţi/ Mă întreb dacă puteţi/ N-ar mai 
exista nici lăcomie, nici foamete/ O înfrăţire a oamenilor/ Imaginează-ţi toţi 
oamenii/ Bucurându-se de aceeaşi lume ... 

M-ai putea considera un visător/ Dar nu sunt singurul/ Sper că într-o zi vei 
fi alături de noi/ Iar lumea ar fi unită. 

http://www.oldielyrics.com/lyrics/john_lennon/imagine_live.html 

1.3.b. Joan Baez: Copiii anilor ·so 
Refren: Suntem copiii anilor · 80, am crescut,/ Suntem fragezi ca un lotus, 

tari ca piatra/ Iar vremea inocenţei noastre e undeva în grădină. 
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Ne place muzica anilor '60/ Perioada aceea trebuie să fi fost "marfă"/ Copii 
din flori, Woodstock şi Războiul/ Scandaluri murdare, muşamalizări şi multe 
altele./ Dare din ce în ce mai greu să ne păcăliţi [ ... ] 

Unii dintre noi s-ar putea să vă ofere o surpriză/ Aţi privit de curând în ochii 
noştri ?/Poate suntem conştiinţa voastră deghizată,/ Suntem bine informaţi şi 
deştepţi./ Vă rugăm nu ne mai spuneţi minciuni./ Ştim că Afganistanul este inva
dat/ Ştim că Bolivia are dictator/ Ştim că în America e inflaţie/ Şi, deşi nu ne 
mişcăm în mase, I Ne-am aprins lumânările din propria cenuşă/ Suntem luptă
torii soarelui/ Băieţii de aur şi fetele de aur/ Pentru o lume mai bună. 

Refren: Suntem copiii anilor 80, am crescut,/ Suntem fragezi ca un lotus, 
tari ca piatra/ Iar vremea inocenţei noastre e undeva în grădină. 

http://www.lyricsdownload.com/joan-baez-children-of-the-80-s-lyrics.html 

1.4. Vântul de libertate„. 
"Către Sfârşitul anilor '60, totuşi, odată cu înmulţirea traducerilor din liter

atura şi critica universală - remarcabile sunt, în această perioadă, colecţiile edi
turilor Univers („ Teorie şi critică literară"), Meridiane („Biblioteca de artă"), 

Minerva („Biblioteca pentru toţi') etc. sau Secolul 20 -, artiştii, criticii şi publicul 
iau cunoştinţă, cu un oarecare decalaj temporal, de numeroase direcţii, orien
tări, puncte de vedere, practică artistică ale vieţii intelectuale din Occident. Este 
epoca în care lumea vestică se schimbă într-un ritm dramatic în jurul acelui 
"turning point" esenţial care a fost anul 1968, anul intrării trupelor Tratatului de 
la Varşovia în Cehoslovacia şi al mişcărilor studenţeşti din Paris. Este epoca 
războiului din Vietnam, a mişcărilor hippy, a revoluţiei sexuale, a structuralis
mului şi a romanului sud-american. Vântul de libertate începe să bată şi în cul
tura română: apar acum primii disidenţi şi primele mişcări literare şi artistice 
care nu se mai inspiră din vechiul modernism interbelic". 

MIRCEA CARTARESCU-Postmodemismu/ românesc, Bucureşti, Editura 
Humanitas, 1999, p.132 - 133. 

1.5. Festivalul Stufstock şi mesajul său 
"Festivalul de muzică rock Stufstock este un mesager. El dă muzicii drep

tul să vorbească în numele lucrurilor pe care le preţuim. în august 2003, în faţa 
scenei de la Stufstock, zeci de mii de oameni s-au alăturat apelului nostru de a 
salva oaza de libertate de la Vama Veche şi 2 Mai. Mesajul concertului protest 
de atunci a fost auzit[ ... ]. Am ales muzica rock pentru că ea poate să exprime 
cel mai bine lucrurile în care credem: libertatea spiritului, ocrotirea naturii, tol
eranţa şi acceptarea diferenţelor dintre noi, atitudinea civică, solidaritatea cu cei 
care împărtăşesc aceleaşi valori." 

Pagină Internet: www.stufstock.ro/html/home.html 
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Aplicaţie posibilă: 

1. Studiind sursele, individual şi, apoi, în perechi şi grupuri mici (3-4 elevi), 
apelând şi la cunoştiinţele dobândite anterior - inclusiv prin istoria orală-, expli
caţi, argumentat, contextul istoric al constituirii culturii tinerilor. 

2. În grupuri mici, analizaţi sursele şi listaţi, în caietul de clasă, valorile miş
cării hippy, ale „generaţiei iubirii". În discuţiile din grupă şi, apoi, în dezbaterea 
organizată la nivelul întregii clase de elevi, argumentaţi-vă opţiunile! 

3. Corelaţi, individual şi, apoi, în grupuri mici, valorile promovate de „Gene
raţia iubirii" cu cele ale Festivalului Stufstock şi desprindeţi asemănările şi 

deosebirile. Ce gânduri şi sentimente v-ar anima dacă aţi participa la astfel de 
manifestări? Exprimaţi-le! 

Desigur, fiecare sursă în parte poate fi interogată, poate fi supusă analizei 
şi valorificată, în conformitate cu obiectivele/competenţele stabilite a fi împlinite. 
Atractivitatea şi eficienţa muncii individuale şi în grup ar creşte dacă s-ar pro
pune spre studiu şi interpretare şi alte surse cu valenţe interdisciplinare: ima
gini, casete audio-video/ CD-uri, postere, afişe, hărţi etc. La fel, demersul nos
tru didactic, cu numeroase elemente de interactivitate, se constituie doar într-un 
reper/ exemplu de lucru şi nu într-un model; fiecare profesor poate avea 
numeroase variante de lucru originale28. 

Al doilea „grupaj" conţine surse şi aplicaţii referitoare la câteva dintre con
secinţele globalizării. Un plus de originalitate: sursele sunt în perechi - con
secinţe pozitive cu cele negative. 

11.1.a Aspecte pozitive asumate ale globalizării 
„ 1. Redefinirea cetăţeniei: O nouă dimensiune a cetăţeniei îşi face apariţia, 

care este denumită cetăţenie globală. Aceasta combină conceptul tradiţional de 
cetăţenie legat de exercitarea drepturilor politice şi legale cu obligaţii, cum ar fi 
votul. Într-adevăr, a fi cetăţean global în ziua de azi înseamnă a fi mai critic cu 
privire la ceea ce consumi şi la condiţiile în care au fost produse bunurile şi a fi 
mai conştient de problemele globale, cum ar fi sărăcia care afectează lumea, 
problemele de mediu sau violenţa[ ... ]. 

2. Creşterea mobilităţii şi comunicaţii mai rapide:[ ... ] Aceasta ne dă ocazia 
să împărtăşim şi să învăţăm unii de la alţii şi de la alte culturi, învăţând să fim 
mai toleranţi şi să ne respectăm mai mult. 

3. Deschiderea treptată a graniţelor: Ar trebui să faciliteze dezvoltarea şi 
aplicarea sistemelor juridice regionale şi transnaţionale de protecţie a drep
turilor omului, care pot corecta încălcările drepturilor omului. Curtea Europeană 

28. Vezi, pe larg: CONSTANTIN VITANOS, Didactica Istoriei. Metode şi tehnici interactive, în 
SAi LXIX/2004, p. 53-62 (cu bibliografia). 
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a Drepturilor Omului este un exemplu de sistem regional eficient de protecţie a 
drepturilor omului." 

11.1.b Provocări - cheie ale globalizării 
„Reducerea suveranităţii statelor: Dacă guvernele au din ce în ce mai puţin 

control asupra deciziilor cheie care le pot afecta economiile şi în consecinţă, 
bunăstarea oamenilor, cele mai puternice companii transnaţionale, structuri 
interguvernamentale şi instituţii financiare private au o influenţă din ce în ce mai 
mare şi tind să acţioneze în acelaşi mod ca şi guvernele[ ... ]. 

«Concentrare asupra aspectelor economice)): Consideraţiile economice 
iau locul consideraţiilor politice şi sociale. [ .. .]" 

Omogenizare: Unii argumentează că ameninţarea de a trăi într-o societate 
unică integrată cu modele de comportament social şi cultural standardizate ne-ar 
condiţiona să mâncăm aceeaşi mâncare, să ascultăm aceeaşi muzică sau să 
privim aceleaşi filme, indiferent unde trăim şi care este naţionalitatea noastră. 
Această situaţie ar nega specificitatea fiecărei ţări şi ar viola dreptul nostru de 
a ne bucura de propriile noastre culturi." 

RUI GOMES (coordonator proiect) - Repere. Manual de educaţie pentru 
drepturile omului cu tineri, Consiliul Europei, Institutul Intercultural Timişoara, 
2004, p. 418 şi p.420-421. 

li. 2.a Avantajele mcdonaldizării 
"Procesul mcdonaldizării a evoluat extraordinar şi pentru că a condus, fără 

îndoială, la schimbări pozitive. lată cîteva exemple concrete: 
* Procurarea de bunuri şi servicii depinde mult mai puţin decît înainte 

de timp sau de localizarea geografică; oamenii pot face lucruri care înainte 
nu erau posibile, cum ar fi să obţină bani sau un extras de cont la miezul 
nopţii. [ ... ). 

*Alternative mult mai economice la bunuri şi servicii la comandă, scumpe, 
deci oamenii îşi pot permite lucruri care înainte le erau inaccesibile.[ ... ] 

* într-o lume aflată în transformare rapidă, nefamiliară, aparent ostilă, sis
temul mcdonaldizat este prin comparaţie un mediu stabil, familiar şi sigur, care 
oferă confort. [ ... ] 

* Există o mai mare probabilitate ca oamenii să fie trataţi egal, indiferent de 
rasă, sex sau clasă socială. 

* Inovaţiile tehnologice şi organizaţionale sînt mult mai rapid şi mai uşor 
difuzate prin reţele de operatori identici. 

* Produsele unei culturi sunt mult mai uşor difuzate către alte culturi." 

16 
https://biblioteca-digitala.ro



PARTICULARITĂŢI ALE PREDĂRII-ÎNVĂŢĂRII - EVALUĂRI ÎN EPOCA GLOBALIZĂRII 

11.2.b O critică a mcdonaldizării 
„De exemplu, mcdonaldizarea a produs un număr mare de efecte negative 

asupra mediului. Unul dintre ele este efectul secundar al nevoii de a cultiva 
cartofi uniformi pentru a produce cartofi prăjiţi într-un mod previzibil. Fermele 
uriaşe de pe coasta de nord-vest a Pacificului care produc acum astfel de 
cartofi folosesc substanţe chimice pe scară largă. Mai mult, necesitatea de a 
obţine un cartof prăjit perfect presupune că cea mai mare parte a cartofului se 
pierde, iar resturile se folqsesc ca hrană pentru animale sau ca îngrăşământ. 
Pânza freatică din zonă are acum o concentraţie mare de nitraţi, datorită, pro
babil, îngrăşămintelor şi dejecţiilor animale. Mai sînt şi alte probleme ecologice 
asociate mcdonaldizării industriei fast-food: tăierea pădurilor pentru a produce 
hârtie pentru ambalaj, efectele nocive ale polistirenului sau ale altor materiale 
folosite la împachetat, cantitatea enormă de nutreţuri necesare pentru 
creşterea animalelor care intră în procesul de producţie etc. [ ... ] 

Astfel de critici pot fi extinse la toate aspectele lumii în curs de mcdonaldi
zare. De exemplu, la deschiderea parcului de distracţii Euro Disney, un politi
cian francez a spus că "acesta va bombarda Franţa cu creaţii rupte de tradiţie, 
care sînt pentru cultură ceea ce fast-food-ul este pentru gastronomie." 

GEORGE RITZER - Mcdonaldizarea societăţii, Bucureşti, Editura comu
nicare.ro, 2000, p. 29-30. 

11.3.a. Globalizarea - propagare a binelui 
"Globalizarea poate fi o forţă de propagare a binelui: globalizarea ideilor 

privitoare la democraţie şi la societatea civilă a schimbat modul de gândire al 
oamenilor, în vreme ce mişcările politice produse la scară mondială au dus 
la uşurarea poverii datoriilor şi la adoptarea tratatului cu privire la minele tere
stre. Globalizarea a făcut ca sute de milioane de oameni să ajungă la un nivel 
de trai superior celui la care ei sau majoritatea economiştilor s-ar fi gândit nu cu 
mult timp în urmă. Globalizarea economiei a adus foloase ţărilor care au profi
tat de ea identificând noi pieţe de export şi atrăgând investiţiile străine. Chiar şi 
aşa, ţările care au avut cel mai mult de câştigat au fost cele care şi-au asumat 
propria soartă şi şi-au dat seama de rolul pe care statul îl poate juca în proce
sul dezvoltării, renunţând a se mai baza pe ideea unei pieţe capabile să-şi 
rezolve singură problemele." 

11.3.b. Globalizarea - propagare a răului 
„Pentru milioane de oameni însă globalizarea nu a adus nimic. Situaţia 

multora chiar s-a înrăutăţit, locurile lor de muncă fiind desfiinţate, iar traiul 
devenind mai nesigur. Aceşti oameni s-au simţit tot mai neputincioşi în faţa unor 
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forţe pe care nu le puteau controla. Şi-au văzut democraţiile subminate, iar cul
turile, erodate. 

Dacă globalizarea va continua să se desfăşoare ca până acum, dacă noi 
vom continua să nu învăţăm din greşelile noastre, acest proces nu numai că nu 
va reuşi să incurajeze dezvoltarea, dar va continua să producă sărăcie şi insta
bilitate. Fără reformă, reacţia de împotrivire care s-a declanşat deja se va ampli
fica, iar nemulţumirea în privinţa globalizării va creşte. [ .. .]" 

JOSEPH E. STIGLITZ - Globalizarea. Speranţe şi deziluzii, Bucureşti, 
Editura Economică, 2005, p. 378-379. 

Aplicaţie posibilă: 
1.Studiaţi individual, apoi în perechi şi în grupuri mici, sursele subordonate 

genericului Consecinţele globalizării pentru a identifica şi nota în caietele de 
clasă, pe două rubrici, consecinţele pozitive şi negative ale globalizării. 
Adăugaţi efecte ale globalizării în viaţa de zi cu zi. 

2. Care este poziţia voastră faţă de mcdonaldizare? Argumentaţi! 
3. Există în localitatea voastră un fast-food? Caracterizaţi-l prin unghiurile 

avantaje-dezavantaje. 
4. Susţineţi aprecierea referitoare la mişcările antiglobalizare cu exemple 

din sursele .grupajului· sau/şi din evenimentele cotidiene specifice procesului 
de globalizare. Listaţi şi argumentaţi exemplele! 

5. După analiza şi dezbaterea, la nivelul întregii clase, a opiniilor unor re
putaţi specialişti, explicaţi poziţia lor şi poziţia voastră faţă de omul-cetăţean şi 
valorile lui în cadrul complexului proces al globalizării. Prezentaţi exemple de 
comportament civic în şcoală şi în comunitate! 

Valoarea demersului metodologic ar spori dacă am utiliza potenţialul mul
tiperspectivităţii -sursele sunt foarte generoase - sau dacă am realiza o simu
lare/joc de rol. Clasa de elevi poate fi împărţită în cinci .echipe", cu urmă
toarele roluri: politicieni (putere - opoziţie), întreprinzători, ecologişti, etnologi; 
reprezentanţi ai autorităţilor locale. Câte un reprezentant va prezenta decizia 
grupului (subgrupului) pro sau contra globalizare. Tn final, se poate nota opor
tunitatea globalizării. Tn func~e de rezultatul votului se poate continua sau nu 
dezbaterea. 

Astfel, elevii noştri - mai mici sau mai mari - vor fi capabili să evalueze cri
tic consecinţele globalizării şi să opteze pentru angajare în folosul comunitătii/ 
umanităţii, deoarece se apreciază că omul trebuie plasat în centrul globalizării, 
omul care are un comportament în ~nformitate cu valorile democraţiei plura
liste, dreptăţii, egalităţii, solidarităţii şi drepturilor umane. 

Multiperspectivitatea, problematizarea, dezbaterile cu întreaga clasă de 
elevi, Jocul de rol etc. trebuie să evidenţieze rolul istoriei în viaţa prezentă şi ca 
fador de predicţie a schimbărilor, atitudine pro-activă în viaţa socială, cu asu-
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marea responsabilităţilor cetăţeneşti 29_ în acelaşi timp, se evidenţiază că fără 
personalitatea, calităţile şi abilităţile profesorului inovaţiile metodologice în sine 
nu stimulează elevii să se manifeste activ sau să înveţe dintr-o perspectivă cri
tică. La care se adaugă acordarea unui număr de cel puţin două ore de studiu 
pe săptămână, la toate clasele gimnaziale şi liceale, şi o bază didactică - mate
rială modernă, la nivelul standardelor occidentale. 

Noua didactică, care, după cum se cunoaşte, acceptă coexistenţa mai mul
tor modele, ca soluţii alternative sau complementare, plasează practicile şco
lare într-un univers cultural specific acestui început de nouă epocă. 

Documentele româneşti de politică educaţională relevă un consens referi
tor la schimbările necesare pentru a face faţă provocărilor mileniului trei, pre
cum: dezvoltarea unui sistem de criterii, standarde şi indicatori de calitate core
laţi cu cei utilizaţi pe plan internaţional; accent pe dimensiunea umanistă a edu
caţiei; dezvoltarea competenţelor, valorilor, atitudinilor necesare integrării rapi
de într-o societate care preţuieşte libertatea, democraţia, diversitatea, pluralis
mul etic şi cultural. Istoria, prin excelenţă, poate contribui la conştientizarea de 
către tineri a moştenirii comune de idealuri şi tradiţii politice, poate să ofere şi 
să formeze cunoştinţele, competenţele, valorile şi atitudinile de care tinerii au 
nevoie pentru a juca un rol activ în societatea democratică pe care o edificăm, 
la început de nou secol. 

29. Vezi, pe larg: JEAN-FRANCOIS SOULET, Istoria imediată, Bucureşti, Editura Corint, 
2000; CONSTANTIN VITANOS, Didactica Istoriei. Educaţie pentru ceUiţenie europeană, în SAi 
LXX/2005, p. 173 -178 (cu bibliografia);*"• Valori româneşti, valori europene, Studiu realizat de 
IRSOP, Bucureşti, 1 septembrie 2005 (Pliant). 
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